

# “呼格案”纠错 当以完善司法监督为终点

内蒙古高级人民法院召开新闻发布会宣告呼格吉勒图无罪。新闻发言人李生晨给予初步解答称,内蒙古自治区党委责成有关部门成立调查组对错案责任问题进行调查。(相关新闻见今日本报A14~15版)

呼格案重审,终于还原事情真相。与此关联的冤案追责也一并启动。这是令人欣喜的法治新常态,正义虽然迟到,但最终没有缺席。从个案而言,“迟到的正义”其程序进步性诚然欠缺,但结果正义的回归,由此而衍生出的司法重要讨论——冤案追责,却彰显出法治标本意义。由呼格案追责衍生出来的冤案追责,能否形成一种制度惯性,给予每一起冤案以纠错追责可能。

并非所有的冤案纠错都一定会迎来对相关办案人员的追责。比如浙江“萧山案”蒙冤入狱者田孝平,去年7月被宣告无罪,但迄今为止,错案追责处理结果并未对外公布。浙江“张氏叔侄案”也早已平反多时,但追责仅仅盯

着一个“女神探”。“安徽蚌埠杀妻案”中的“凶手”于英生,坐了17年冤狱,被宣布无罪后,得了赔偿重新安排了工作,至于追责亦石沉大海。根据媒体报道,2013年的冤案纠错,六起重大冤案中仅有两起被追责,此而言呼格案重审,由正义回归迅速上升到冤案追责,应该成为撬动更高层次推动司法追责制度设计的一个基点。

冤案追责能否成为一种司法“新常态”,事实上已无丝毫认识障碍。《人民检察院复查刑事申诉案件规定》中已对“纠错”概念定位重新调整,“纠错”被提到了“维护案件正确性”之前,表明司法保护主义的错误认识从制度上已经在预防。呼格案重审并追责相关人等,亦可看作这种认识的回归。只是,仍需要警惕的是,针对具体案件的纠错与追责,其路程必定充满坎坷。呼格案重审结果,使正义回归。其中多少还有时过境迁的因素,当年办案者难以对此案重审施加影响。但推广到更多的冤案,并未能保

证都符合这样的“时过境迁”条件。

基于此,呼格案追责,除追究个案负责人之责外,应该成为进一步树立司法追责有效路径的契机。几年前的赵作海案,河南法院系统在纠错问责之后,“在全国率先实施错案责任终身追究制——无论法官升迁、调离、辞职或者退休,都需为判错的案件承担责任”,可以说是强化司法追责的一个重要地方经验。对呼格案而言,也应有类似的司法追责制度细节推进。毕竟,“追责”写入制度以来已有24年,“1993年在全国法院工作会议上,错案追究制作为最高法院的新举措,开始在全国各级法院推广”,之所以知易行难也恰因为缺少制度细节,难以遏制司法相关人员的干预。因此,针对呼格案纠错实现个体正义追究相关人员责任是重要的,弥补司法程序监督缺位的缺憾,遏制悲剧的廉价重演却也应是法治社会建设不可忽视的题中之义。

□晚报评论员 杨兴东

## 驱逐自闭症学生背后的无知与无措

12日,轻微自闭症初一学生阿文因要求调整座位与老师、保安、警察等发生争执,一度在混乱中揪住班主任老师的头发,后被制止。该学生家长表示,自5日以来,学校拒绝家长进入学校陪读,相当于创造机会让孩子发生激烈行为并记录为“证据”,以便把孩子“赶走”。学校方面表示,阿文的行为影响了教学秩序,家长应带孩子治疗,在其能控制行为了再进校就读。联名反对阿文随班就读的家长目前增至42人。(12月15日《南方都市报》)

每个学生的受教育权都应当得到尊重和保障,但保障自闭症学生的受教育权,不能以损害和侵犯其他学生的受教育权为前提条件。自闭症学生在班级里公开威胁其他学生生命安全,辱骂、殴打老师等行为,确实已经扰乱了正常的课堂教学秩序,不仅让广大同学产生了不安全感,就连教师也有不安全感。尤其是在追求分数的教育环境下,让自闭症学生继

续随班就读,不仅存在很大的安全风险,而且直接影响其他学生的成绩。从这个层面说,不管是家长联名驱赶自闭症学生,还是学校粗暴对待自闭症学生,都存在一定的无奈性,也不能完全说他们没有爱心,不懂得包容和宽容自闭症孩子,毕竟包容和宽容自闭症孩子不等于纵容自闭症孩子犯错。

事实上近年来各地不断上演学生家长联名驱赶自闭症学生事件,背后的实质性问题就是人们对自闭症的无知与无措。首先,包括自闭症孩子的家长在内的广大家长和老师普遍对自闭症无知,不了解自闭症,不懂自闭症孩子,面对自闭症孩子,要么一味地包容,要么简单粗暴对待,把自闭症孩子当怪物。其次,无知耽误了孩子的治疗,尤其是很多家长不愿意别人知道自己的孩子是自闭症孩子,拒绝给孩子治疗,耽误了最佳康复期,导致问题更加严重。据统计,我国每年接受治疗的自闭症孩子

只有一万多人,据推算我国自闭症患儿数量超过百万,并呈现快速上升态势。再者,学校和老师对自闭症的无知,导致对自闭症学生无措,不知道如何正确对待和解决自闭症学生问题,从小学到中学皆是。

因此,消除学生家长联名驱赶自闭症学生事件,全社会更好地保护和关爱自闭症孩子,政府、社会、学校和家长应当形成合力。首先,政府普及自闭症知识,引导全社会正确认识自闭症孩子。其次,政府培训儿童保健医生和社区医生,实施治疗自闭症专项项目,尽早对自闭症孩子进行救济,并降低家庭的治疗费用,用制度救济自闭症孩子。最后,学校配备心理医生,按照医学和科学处理和对待自闭症孩子,减少粗暴手段,强化与自闭症孩子家长以及其他学生家长的沟通和交流,允许乃至强制家长陪读。同时,创造条件,让自闭症学生享受更多的关爱。□张丽美

## “张尚武”们的出路在哪里?

近日,有上海市民在乘坐地铁时发现前体操冠军张尚武在车厢内倒立乞讨。上海地铁方面表示,车厢内卖艺乞讨属违法行为,轨交警方和地铁执法大队一经发现,将予以打击和取缔。(12月15日新华网)

张尚武这个名字对很多人来说并不陌生,这不是因为他曾是国家体操队的希望之星,不是因为他获得过世界大学生运动会体操金牌,在星光熠熠的中国体操梦之队,因为脚腱断裂选择退役的他此前并不为外界所熟知。

张尚武的一夜走红缘起2011年,他在北京、天津等地的地铁站卖艺乞讨经媒体报道后,因其身份特殊引发关注,随后受聘担任陈光标公司“公益慈善部副部长”,可是“中国首善”与“乞丐冠军”这段亲密关系维持了仅仅三个月就宣告分手,再后来,张尚武还与别人合伙开过公司,不过

都是有始无终。

没想到这么多年过去了,转了那么一大圈,张尚武又操起了自己的“老本行”。显然相比他当年初次卖艺乞讨引发的关注,这次已经吸引不了多少眼球,这不连警察叔叔都发话了,下次发现他在车厢内卖艺乞讨,将会按违法行为打击。

不知道听闻这个消息,张尚武作何感想?首先有一点可以肯定,在信息爆炸、各类新鲜猛料迭出的今天,他的“名人效应”早已过时,不会再像当年那样赢得那么多同情,不会再有精明的商人找上门来寻求合作。

其实,像张尚武这样的退役运动员不在少数,他们的运动生涯或许短暂出彩过,但谈不上大放异彩,他们既没有奥运会冠军的风光,也不像李娜、姚明等人在各自领域有那么大的影响力,当有一天他们选择退

役时,要和普通人一样面对就业的压力,生活的重担,可是由于小小年纪就选择了走竞技体育这条道路,使得他们不管是在社会经验还是文化程度都落后于同龄人,以至在竞争中处于劣势。而不管是地方政府,还是相关制度,都朝着“追星”方向看齐,做的都是一些锦上添花之事,动辄就重奖为国争光的明星级运动员,而极少雪中送炭,过问一下那些退役运动员的生活。

“深夜,我梦到我的爷爷,在梦里他对我说,爷爷对不起你,没有给你一个很好的环境,不要怪爷爷,以后要靠你自己了,记住,争气,要争气。替你爸爸和我争回点面子,知道吗?”这是张尚武前不久发的一条微博,显然他是在用这种方式激励自己,只不过让人担忧的是他真的能靠在地铁里翻跟头这种方式“争回面子”吗? □于静

微话题:

将爱心进行到底

“天气越来越冷,离冬至没有几天了,去年一句承诺,今年一定要兑现。”14日晚上,在郑州市黄河路,微博网友@饺子哥-王孝力正和爱心网友一起商量着今年冬至的爱心饺子该怎么送。

网友跟贴:

@的哥表里如一:一句承诺,用心兑现,真情付出,令人敬佩。

@直播郑州365:只因一句承诺,将爱心公益进行到底。

@冲动的惩罚68:小饺子两头尖,草根公益在民间;冬至到饺子鼓,环卫工人最辛苦;冬至冷饺子暖,爱心公益心相连;包饺子送上前,农民工人笑开颜。

@豫R-南阳:温暖这座城市人的正能量。

## “土匪式”经营须严惩

“不消费不能走,不消费也必须每人交100元人头费。”新疆游客陈女士一家4人准备离开,丽江市拉市海景区12号马场的工作人员说。陈女士说,她正准备进行理论,但没想到,一男子上前就朝她脸上打了一拳。随即,10多个工作人员围着她拳打脚踢,足足打了3分钟,导致她手掌骨折、脑震荡。11日,在丽江市住院10多天的陈女士,乘飞机到昆明,向有关部门和媒体进行投诉。(12月15日《都市时报》)

去年10月施行的《旅游法》第九条明文规定,“旅游者有权自主选择旅游产品和服务,有权拒绝旅游经营者的强制交易行为”。不消费就不能走,或强制交人头费,这是赤裸裸的强买强卖、公然违法。光天化日之下行凶,致人手掌骨折、脑震荡,违反《治安管理处罚法》,甚至涉嫌犯罪,必须受到法律的惩罚。所以,赔偿游客损失不是句号,还应追究景区及相关工作人员的法律责任。

云南是旅游大省,旅游资源丰富、独特,令国内外的游客慕名而来。但令人遗憾的是,香格里拉、大理、丽江、西双版纳等著名景区屡屡曝出强买强卖、殴打游客等丑闻,这种“土匪式”经营方式在社会上产生的影响极其恶劣,不仅拉低了景区的美誉度,还抹黑了地方形象。给人的感觉是,所谓“吃住行游购娱一条龙”的旅游产业链“很像一句空话,“一锤子买卖”倒是实有其事。

新《旅游法》实施一年多了,社会也进入了依法治国的快车道,这种不讲道理、不顾法律的“土匪式”经营方式格外刺人眼球。黑心导游和不负责任的景区管理者应当依法严惩,职能部门的监管不力也应问责。有什么样的监管,就会有什么样的商家,如果游客的人身安全和人格尊严得不到起码的保护与尊重,监管失职难逃其咎。

面对“土匪式”经营行为,“合理赔偿”只是第一步,如何整顿和规范旅游市场秩序、充分保障游客的合法权益,才是政府部门最该反思的。□陈广江